



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয়
বেসরকারি শিক্ষক নিবন্ধন ও প্রত্যয়ন কর্তৃপক্ষ (NTRCA)
রেড ক্রিসেন্ট বোরাক টাওয়ার (৪র্থ তলা)
৩৭/৩/এ, ইস্কাটন গার্ডেন রোড, রমনা, ঢাকা-১০০০
www.ntrca.gov.bd



বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো ও এম.পি.ও. নীতিমালা অনুযায়ী পদ ভিত্তিক ন্যূনতম শিক্ষাগত যোগ্যতা :

নীতিমালার নাম: বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের (স্কুল ও কলেজ) জনবলকাঠামো ও এম.পি.ও. নীতিমালা- ২০২১।

১। বিদ্যালয় (নিম্ন মাধ্যমিক/মাধ্যমিক/উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়):

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (ন্যূনতম)
১.	প্রভাষক (সংশ্লিষ্ট বিষয় এবং উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়, উচ্চ মাধ্যমিক কলেজ এবং ডিগ্রি (পাস) কলেজের জনবলকাঠামো অনুযায়ী)	স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতকে সংশ্লিষ্ট বিষয়সহ ২য় শ্রেণির স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণি/সমমানের স্নাতক (সম্মান) ডিগ্রি। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রিতে ন্যূনতম ২য় বিভাগ/শ্রেণী/সম্মান থাকতে হবে এবং অন্যান্য ডিগ্রিগুলোতে ০১ (এক)টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণী/সম্মান গ্রহণযোগ্য হবে না।
২.	প্রভাষক (তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি)	স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে কম্পিউটার বিজ্ঞান/ আইসিটি বিষয়ে ৪ (চার) বছর মেয়াদি ২য় শ্রেণির স্নাতক (সম্মান) ডিগ্রি। অথবা স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে কম্পিউটার বিজ্ঞান/ আইসিটি বিষয়সহ স্নাতক ডিগ্রি এবং ২য় শ্রেণির স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতিত সমগ্র শিক্ষা জীবনের অন্যান্য স্তরে ১টির বেশি ৩য় শ্রেণি/ বিভাগ/সম্মান গ্রহণযোগ্য হবে না।
৩.	প্রভাষক (উৎপাদন ব্যবস্থাপনা ও বিপণন)	মার্কেটিং/ ইন্টারন্যাশনাল বিজনেস/ ম্যানেজমেন্ট বিষয়ে ৪ (চার) বছর মেয়াদি ২য় শ্রেণির স্নাতক (সম্মান) ডিগ্রি; অথবা স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতকে মার্কেটিং/ ইন্টারন্যাশনাল বিজনেস/ ম্যানেজমেন্ট বিষয়সহ মার্কেটিং/ ইন্টারন্যাশনাল বিজনেস/ ম্যানেজমেন্ট বিষয়ে ২য় শ্রেণির স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতিত সমগ্র শিক্ষা জীবনের অন্যান্য স্তরে ১টির বেশি ৩য় শ্রেণি/বিভাগ/সম্মান গ্রহণযোগ্য হবে না।
৪.	প্রভাষক (ফিন্যান্স, ব্যাংকিং এন্ড ইন্সুরেন্স)	ফিন্যান্স/ ব্যাংকিং এন্ড ইন্সুরেন্স বিষয়ে ৪ (চার) বছর মেয়াদি ২য় শ্রেণির স্নাতক (সম্মান) ডিগ্রি; অথবা স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতকে ফিন্যান্স/ ব্যাংকিং এন্ড ইন্সুরেন্স বিষয়সহ ফিন্যান্স/ ব্যাংকিং এন্ড ইন্সুরেন্স বিষয়ে ২য় শ্রেণির স্নাতকোত্তর ডিগ্রি;

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (ন্যূনতম)
		বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনের অন্যান্য স্তরে ১টির বেশি ৩য় শ্রেণি/বিভাগ/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।
৫.	প্রভাষক (শিশুর বিকাশ/ খাদ্য ও পুষ্টি/ গৃহ ব্যবস্থাপনা ও পারিবারিক জীবন/ শিল্পকলা ও বস্ত্র পরিচ্ছদ)	সংশ্লিষ্ট বিষয়ে/ গার্হস্থ্য অর্থনীতিতে ৪ বছর মেয়াদি স্নাতক (সম্মান) ডিগ্রি; অথবা স্নাতক পর্যায়ে গার্হস্থ্য অর্থনীতিসহ গার্হস্থ্য অর্থনীতি বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনের অন্যান্য স্তরে ১ (এক) টির বেশি ৩য় শ্রেণি/বিভাগ/সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।
৬.	প্রদর্শক (উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়)	স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়সহ ২য় শ্রেণির স্নাতক ডিগ্রী/ সম্মান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনের অন্যান্য স্তরে ১ (এক) টির বেশি ৩য় শ্রেণি/ বিভাগ/সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।
৭.	প্রদর্শক (উচ্চ মাধ্যমিক কলেজ ও ডিগ্রি (পাস) কলেজ এর জনবল কাঠামো অনুযায়ী	স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়সহ ২য় বিভাগে স্নাতক/স্নাতক (সম্মান) ডিগ্রি/সম্মান। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১ (এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণী/সম্মান গ্রহণযোগ্য হবে না।
৮.	সহকারী শিক্ষক (সামাজিক বিজ্ঞান)	১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়সহ স্নাতক ডিগ্রি/ সম্মান ও বিএড ডিগ্রি/সম্মান। অথবা ২) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়সহ স্নাতক ডিগ্রি/ সম্মান। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১ (এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/সম্মান গ্রহণযোগ্য হবে না।
৯.	সহকারী শিক্ষক (গণিত)	১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে গণিতসহ বিজ্ঞান বিভাগে স্নাতক ডিগ্রি/ সম্মান ও বিএড ডিগ্রি/ সম্মান। অথবা ২) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে গণিতসহ বিজ্ঞান বিভাগে স্নাতক ডিগ্রি/ সম্মান। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১(এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সম্মান গ্রহণযোগ্য হবে না।
১০.	সহকারী শিক্ষক (বাংলা)	১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক পর্যায়ের ন্যূনতম ৩০০ নম্বরের বাংলাসহ স্নাতক ডিগ্রি/ সম্মান অথবা সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতক (সম্মান)/সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি ও বিএড ডিগ্রি/সম্মান। অথবা ২) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক পর্যায়ের ন্যূনতম ৩০০ নম্বরের বাংলাসহ স্নাতক ডিগ্রি/সম্মান অথবা সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতক (সম্মান)/সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১(এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সম্মান গ্রহণযোগ্য হবে না।
১১.	সহকারী শিক্ষক (ইংরেজি)	১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক পর্যায়ের ন্যূনতম ৩০০ নম্বরের ইংরেজিসহ স্নাতক ডিগ্রি/ সম্মান অথবা সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতক (সম্মান)/সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি ও বিএড ডিগ্রি/সম্মান। অথবা ২) স্নাতক পর্যায়ের ন্যূনতম ৩০০ নম্বরের ইংরেজিসহ স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক ডিগ্রি/ সম্মান অথবা সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতক (সম্মান)/সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি।

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (ন্যূনতম)
		সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১(এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।
১২.	সহকারী শিক্ষক (ব্যবসায় শিক্ষা)	১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাণিজ্য/ ব্যবসায় শিক্ষা বিভাগে স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিএড ডিগ্রি/ সমমান। অথবা ২) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাণিজ্য বিভাগে স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১(এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।
১৩.	সহকারী শিক্ষক (ভৌত বিজ্ঞান)	১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে পদার্থ/ রসায়নসহ বিজ্ঞান বিভাগে স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিএড ডিগ্রি/ সমমান। অথবা ২) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে পদার্থ/ রসায়নসহ বিজ্ঞান বিভাগে স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১(এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।
১৪.	সহকারী শিক্ষক (জীববিজ্ঞান)	১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে প্রাণিবিজ্ঞান/ উদ্ভিদবিজ্ঞানসহ স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিএড ডিগ্রি/ সমমান। অথবা ২) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে প্রাণিবিজ্ঞান/ উদ্ভিদবিজ্ঞানসহ স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ১(এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।
১৫.	সহকারী শিক্ষক (চারু ও কারুকলা)	১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে চারুকলায় স্নাতক ডিগ্রি ও বিএড ডিগ্রি/ সমমান। অথবা স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক ডিগ্রি/সমমান ও বিএড ডিগ্রিসহ বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড হতে ০১ বছর মেয়াদি অ্যাডভান্সড সার্টিফিকেট ইন ফাইন আর্টস ২) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে চারুকলায় স্নাতক ডিগ্রি অথবা স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক ডিগ্রি/সমমানসহ বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড হতে ১ বছর মেয়াদি অ্যাডভান্সড সার্টিফিকেট ইন ফাইন আর্টস সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১(এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।
১৬.	সহকারী শিক্ষক (ধর্ম ও নৈতিক শিক্ষা)	১) <u>ইসলাম ধর্মের ক্ষেত্রে (শ্বীয় ধর্মের)</u> (ক) ফাজিল ডিগ্রি ও বিএড ডিগ্রি/ সমমান। (খ) ফাজিল/ সমমান ডিগ্রি ২) <u>হিন্দু ধর্মের ক্ষেত্রে (শ্বীয় ধর্মের)</u> (ক) উপাধি ডিগ্রিসহ স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান অথবা সংস্কৃত বিষয়সহ স্নাতক ডিগ্রি ও বিএড ডিগ্রি/ সমমান (খ) সংস্কৃত বিষয়সহ স্নাতক ডিগ্রি/সমমান।

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (ন্যূনতম)
		<p>৩) বৌদ্ধ ধর্মের ক্ষেত্রে (স্বীয় ধর্মের) (ক) পালি বিষয়সহ স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিএড ডিগ্রী (খ) পালি বিষয়সহ স্নাতক ডিগ্রি/সমমান</p> <p>৪. খ্রিস্টান ধর্মের ক্ষেত্রে (স্বীয় ধর্মের) (ক) থিওলজিক্যাল কোর্স সম্পন্নকরণসহ স্নাতক ডিগ্রি ও বিএড ডিগ্রী (খ) থিওলজিক্যাল কোর্স সম্পন্নকরণসহ স্নাতক ডিগ্রি সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১(এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।</p>
১৭.	সহকারী শিক্ষক (কৃষি)	<p>(ক) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে নিম্নের যেকোন একটি বিষয়সহ স্নাতক/ সমমান থাকতে হবেঃ কৃষি/কৃষি অর্থনীতি/মৎস্য/পশুপালন/কৃষি প্রকৌশল/বনবিদ্যা/ পরিবেশ বিজ্ঞান/জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং / মৃত্তিকা বিজ্ঞান/ডিভিএম অথবা কৃষি ডিপ্লোমা/ সমমান। (উপরে বর্ণিত সংশ্লিষ্ট বিষয়সহ বিএড ডিগ্রি থাকলে অগ্রাধিকার পাবে)। অথবা উদ্ভিদবিদ্যা/প্রাণিবিদ্যা বিষয়ে স্নাতকসহ বিএড ডিগ্রি (খ) উদ্ভিদবিদ্যা/প্রাণিবিদ্যা বিষয়ে স্নাতক ডিগ্রি সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১(এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না। বিএড ডিগ্রিধারীরা অগ্রাধিকার পাবে।</p>
১৮.	সহকারী শিক্ষক (গার্হস্থ্য বিজ্ঞান)	<p>১. স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়সহ স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিএড ডিগ্রি/ সমমান। অথবা ২. স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়সহ স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১(এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।</p>
১৯.	সহকারী শিক্ষক (শারীরিক শিক্ষা) (নিম্ন মাধ্যমিক/মাধ্যমিক/উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়) এবং শরীরচর্চা শিক্ষক (উচ্চ মাধ্যমিক কলেজ/ডিগ্রি কলেজ)	<p>১. স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিপিএড ডিগ্রি/ সমমান। অথবা ২. স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক ও জুনিয়র ফিজিক্যাল ডিপ্লোমা। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১ (এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না। বালিকা বিদ্যালয় ও মহিলা কলেজে এ পদে শুধুমাত্র মহিলা প্রার্থীরাই আবেদনের যোগ্য হবেন।</p>
২০.	সহকারী শিক্ষক (তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি)	<p>১। কম্পিউটার বিজ্ঞান/কম্পিউটার ইঞ্জিনিয়ারিং/তথ্য প্রযুক্তি (আই.টি.)/তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিষয়ে স্নাতক/সমমান অথবা বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড হতে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদি ডিপ্লোমা ইন কম্পিউটার সায়েন্স ডিগ্রি। অথবা স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক ডিগ্রি/সমমান ও বি.এড. ডিগ্রিসহ বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড অনুমোদিত প্রতিষ্ঠান হতে ০১ (এক) বছর মেয়াদি অ্যাডভান্সড সার্টিফিকেট কোর্স ইন কম্পিউটার টেকনোলজি।</p>

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (ন্যূনতম)
		<p>২। স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে কম্পিউটার বিজ্ঞান/আই.সি.টি. বিষয়সহ স্নাতক ডিগ্রি/সমমান অথবা স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক ডিগ্রি/সমমানসহ বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড অনুমোদিত প্রতিষ্ঠান হতে ০১ (এক) বছর মেয়াদি অ্যাডভান্সড সার্টিফিকেট কোর্স ইন কম্পিউটার টেকনোলজি। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১ (এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।</p>
২১.	ড্রেড ইনস্ট্রাক্টর	<p>কোন স্বীকৃত বোর্ড হতে সংশ্লিষ্ট টেকনোলজিতে ন্যূনতম ২য় বিভাগে (সমমান সি.জি.পি.এ.) ডিপ্লোমা-ইন-ইঞ্জিনিয়ারিং/ ডিপ্লোমা-ইন-টেকনিক্যাল এডুকেশন/ ডিপ্লোমা-ইন-ভোকেশনাল এডুকেশন/ডিপ্লোমা-ইন-টেস্টাইল/কৃষি ডিপ্লোমা ০৩ (তিন) অথবা ৪ (চার) বছর মেয়াদি। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১ (এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।</p>
২২.	প্রদর্শক (কম্পিউটার/ আই.সি.টি.)	<p>কম্পিউটার বিজ্ঞান/কম্পিউটার ইঞ্জিনিয়ারিং/তথ্য প্রযুক্তি (আই.টি.)/ তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিষয়ে স্নাতক/সমমান অথবা বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড হতে ৩ (তিন) বছর মেয়াদি ডিপ্লোমা ইন-কম্পিউটার সায়েন্স ডিগ্রি। সমগ্র শিক্ষা জীবনে ০১ (এক) টির বেশি ৩য় বিভাগ/শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না।</p>